

DIARIO DE GIRONA

del Lunes 16 de

Octubre de 1809.



LA BEATA MARIA DE LA ENCARNACION.

En los tres dias ultimos el enemigo dispañó algunas granadas y bombas al ganado que paca en la dehesa y alrededores de la Plaza. Ni los irracionales en Girona han de estar libres del rencor y desesperacion de estas furias que nos rodean. El daño sin embargo es ninguno, y la ventaja verdadera es el desperdicio que hace de sus municiones el enemigo sin agravar en manera alguna nuestras penas.

La novedad ocurrida en la noche de antes de ayer en esta Plaza, la explican en estos términos el Capitan del segundo de Barcelona Don Pedro Juan Morell, y el Teniente del mismo Don Josef Camps.

El primero la refiere de este modo. = Esta noche los enemigos en número de doscientos hombres y veinte caballos, formados en quatro columnas avanzaron sobre mis centinelas y las de la guardia avanzada del Carmen, con el orden siguiente.

Cinquenta infantes por la calle de la Rulla, igual número por la carretera de Barcelona, cubriendoles la retaguardia los veinte caballos: ámbas desplegaron en batalla y la de la Rulla al preguntarle quien vive, hizo una descarga sobre mis centinelas y guerrilla que estaba formada en medio del campo; les tiramos algunos tiros, y me retiré para dar lugar á los baluartes de hacer fuego sobre ellos.

Otras dos columnas de infantería á poca diferencia como las primeras, atacaron la guardia avanzada, la una por el flanco derecho de la casa, quando la otra les tenia ya cortada la retirada, circuida de dicho modo la mitad de dicha guardia con su oficial, probaron á la fuerza de abrirse paso

pero solo pudieron escaparse el sargento, el tambor, y dos soldados, quedando heridos los tres últimos; el oficial (que seguramente fué lo menos herido por haberse encontrado ensangrentado su sombrero) y ocho soldados quedaron prisioneros.

Después que los enemigos tuvieron la guardia desalojada, una de las expresadas columnas vino persiguiendo la retirada á los que se escapaban, ya de la avanzada, ya de las casas del Carmen; para cuyo fin, formó en batalla delante del cementerio, y rompió un fuego graneado muy vivo contra estos.

Concluido que fué el tiroteo, pasé con mi guerrilla á reconocer todos los puntos, y en los que ellos hacían fuego, se han encontrado muchos cartuchos, dos bayonetas rotas de la metralla, y alguna sangre; inmediatamente aposté mis centinelas, y ya no se observó mas novedad.

Esta mañana al hacer la descubierta, se encontró en el patio de la casa de la avanzada una muger muerta, seguramente de algun desmayo, porque habiendola hecho reconocer por otra muger, esta no le encontró herida ninguna.

El segundo oyó á las diez de la noche grande tiroteo, y que se avivaba por momentos detras del fuerte del Calvario; luego rompieron el fuego las guardias enemigas desde los parapetos de las baterias de la montaña de Monjaich, en numero bastante crecido. El dicho oficial hizo una descubierta alrededor de su punto, y conoció que el enemigo no intentaba atacar por aquel parage.

Cerca de las doce las dos baterias del angulo derecho, é izquierdo del foso de Monjaich empezaron á disparar bombas contra la ciudad; el bombardeo duró toda la noche, y fueron mas de 50 las que cayeron dentro la plaza.

La fusileria fue mas contenida desde que S. Cristobal contestó con algunas bombas y una pollada, y cesó enteramente al romper el fuego las dos baterias del castillo.

Badajoz 28 de Junio.

Proclama del comisionado de Cruzada del partido de Alcántara fixada por el mismo pasando á nado para ello el rio Tietar.

Franceses: las ningunas ventajas que habeis adquirido en un año de continuas luchas con una nacion inerme en el principio de esta gloriosa época, y las quantiosas pérdidas que habeis sufrido en ella, son el convencimiento mas peren-

torio de la imposibilidad de executar el proyecto iniquo de sojuzgar á España, cuya entrada y principales plazas os fueron entregadas por un traydor. La causa que defendemos es divina, y el gran Dios de los exércitos no puede mirar con indiferencia los horrorosos atentados con que habeis prostituido su santuario: su recta justicia ha destinado á los españoles á ser instrumento de vuestro castigo, y ya se aproxima el dia en que le experimenteis.

Alemanes, rusos, polacos, suizos é italianos: vosotros que forzados á servir baxo la bandera de la iniquidad, sois instrumento de las ambiciosas ideas del tirano que os expatrió, escuchad las voces de vuestra amada patria; esta os invita á que uniendos á vuestros hermanos, que anteponiendo su prosperidad á las falaces promesas de aquel, le han declarado guerra, le abandoneis y paseis á los exércitos de España, cuyos intereses son unos propios con los vuestros. Yo que tengo el honor de mandar estas tropas, os prometo el mas li-songero hospedage, y la seguridad de vuestras vidas, si depuestas las armas, preferís el servicio de vuestra patria á la vil esclavitud que sufris. Ambrientos y destruidos por la heroicidad de la invencible España, no os queda otro recurso, con el que repetiréis llenos de gozo entre sus héroes: „vivan los libertadores de la opresion de Europa, viva su santa Religion, y viva la confederacion de Lóndres.“ Vado de la Bazagona 13 de Junio de 1809. = Bartolomé Maria Muñoz.

Córdoba 4 de Julio.

En el Periódico de esta ciudad, número 50 se anunció en el capítulo de Jaen la brillante accion de la entrada en Aranjuez, y haber extraido el ganado caballar que habia en sus dehesas. Residiendo en esta el Coronel D. Casimiro Navarro, Director de las reales dehesas de Aranjuez, á quien se le avisa que el ganado dicho viene á reunirse aquí con el que tiene S. M. se ha sabido con mas extension este memorable acontecimiento, que en substancia es como sigue. D. Felipe de la Corte, destinado á proteger con su tropa los pueblos de la Mancha, salió del campo de Criptana para llevar su comision: despues de varios movimientos ocasionados por los del enemigo supo la poca fuerza que este tenia en

Ocaña y Aranjuez: salió de Villatobas á las ocho de la noche del 21 de Junio con dos compañías de granaderos y cazadores del regimiento de Alcazar de San Juan, 28 caballos de España, y 11 lanceros que armó con las varas de palio que le franquearon los señores Curas de Miguel Estera y Puebla de Don Fadrique, que componían en todo 184 infantes y 39 caballos. Con estas fuerzas se dirigió por la mediación de Ocaña y Aranjuez al Soto mayor: sorprendió la guardia, que se reducía á una partida de dragones con un Capitan, un Brigadier y un veterinario, haciendo pedazos las puertas, que se negaban á abrir; aseguró los palafreneros, sirvientes y prisioneros que hizo, destacó partidas para recoger el ganado en los distintos sitios en que se hallaba; y se retiró á Noblejas sin la mas leve desgracia. A la salida del Soto comisionó un mayoral y otros yegüeros, para que avisados los que guardaban parte del ganado de la otra parte de Aranjuez, se buyesen, incorporándosele en el camino, lo que sucedió. Tiene el dicho en su poder 661 yeguas de marca, 261 potras y potros, 208 mulas grandes, 112 mulos de año, 44 mamones, y 4 potras y potros, 34 caballos padres y guías, y 2 mulas de collera que hacían salir para Socuellamos. Que todo compone 1327 cabezas. Entre estas está tambien el afamado caballo tordo, nombrado el Toston, en que entró en Madrid el Rey nuestro señor Don Fernando VII, que Dios guarde.

Barrumbada de un Andaluz.

Al ver que los franceses, sin atreverse á pisar su suelo, se han retirado, perseguidos de los Exércitos de Andalucía.

Habiendo Zierraz morenaz,
 Y exiztiendo Andaluciaz,
 ¿Cómo, Ezpaña, dezconfiaz,
 Temiendo arraztrar cadenaz?
 ¿Puez no te acuerdaz, que apenas,
 Zolté por Julio un gargajo,
 Coxí treinta mil debaxo,
 Y arrojé á loz Pirineoz
 Maz de otroz cien mil trofeoz
 Que habia entre el Ebro y Tajoz?